

# 珠海特区报

2018年12月16日 星期日  
农历戊戌年十一月初十

珠海新闻网: www.hizh.cn  
服务热线: 2611111

ZHUHAI DAILY

今日8版 第11317期

中共珠海市委主管、主办 珠海特区报社出版

国内统一连续出版物号: CN44-0030

## 世界发展进程中的耀眼篇章

### ——中国改革开放40年的全球意义

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下  
庆祝改革开放40周年

一股源自东方的强大正能量，在过去的40年间，持续助推世界发展的车轮滚滚向前。

这股正能量，就是中国改革开放的伟大创举。

发端于1978年的改革开放，创造了中国发展的“人间奇迹”，也成为世界发展进程中的耀眼篇章。

“中国改革开放40年取得人类前所未有的伟大成就。”亚洲开发银行副行长斯蒂芬·格罗夫不久前发出的由衷之言，道出了国际社会的广泛赞誉。

#### 激发世界经济新活力

1979年8月，美国外交官傅立民到访中国。他在北京街头散步时

看到有人卖汤面，就问卖面的人：“你是哪个单位的？”对方回答：“我是个体户。”

这是傅立民第一次听到“个体户”这个词。他当时就意识到，一场史无前例的革命正在中国开启。

40年来，改革开放让中国经济的活力之泉尽情喷涌，也让世界经济的海洋澎湃激荡。

“中国不断扩大对外开放，不仅发展了自己，也造福了世界”“中国人民张开双臂欢迎世界各国人民搭乘中国发展的‘快车’、‘便车’”……国家主席习近平在多个场合向世界传递开放共享的鲜明信号。

对世界经济来说，占世界人口约五分之一的中国经济增长本身就是个重大贡献。从1978年到2017年，中国经济年均增长9.5%，增长速度和持续时间都在全球范围

内名列前茅。

近年来，中国对世界经济增长贡献率超过30%，日益成为世界经济增长的强劲动力源和稳定之锚。无论是发达国家，还是发展中国家，都从中国经济增长中获得巨大机遇。

1984年3月，德国西门子公司首任中国首席代表于尔根·奥贝格第一次来到中国，当时西门子在中国仅有一个不到10人的代表处。如今，西门子在中国几乎所有重要城市都设有办事机构，员工总数超过3万人。奥贝格庆幸公司赶上了中国“春天的潮流”。

中国不断加大对非洲、拉美等地区国家的进口，还通过“走出去”战略加大在发展中国家的投资力度，有力推动了当地就业和经济发展。

突尼斯人卢特菲·拉吉米自称是

“中国合伙人”。上世纪90年代初，中国水电建设集团在突尼斯招聘机修工，拉吉米谋得一份在工地上修车的差事，由此开始了与中国企业的合作。2015年，这位曾经的机修工以合伙人的身份与中水电联手组成联合体，成功中标突尼斯西部一个大型水坝项目。“如果没有中国企业走进非洲，就没有拉吉米的今天。”

相通则共进。从引进来到走出去，改革开放为中国和世界打通了双向互动、共赢共生的发展之路。

多年来，中国成为抵御国际金融危机中坚力量。在东南亚爆发金融危机期间，中国坚持人民币不贬值，为亚洲经济早日恢复作出重大贡献；在2008年全球金融危机中，中国多种措施并举，为恢复世界经济稳定发挥了特殊作用。

(下转02版)

## 中国驻法使馆提醒中国公民谨慎出行

新华社巴黎12月14日电 中国驻法国大使馆14日发布安全提示说，鉴于法国“黄马甲”运动15日将再次在巴黎和外地发起示威抗议活动，使馆提醒在法中国公民提高安全防范意识，谨慎出行。

安全提示说，据媒体和有关方面消息，“黄马甲”运动15日将再次在巴黎和外地发起示威抗议活动，中国驻法使馆提醒在法中国公民时刻关注有关新闻动态，提高安全防范意识，谨慎前往香榭丽舍大街及有关城市市中心、商业区等区域，避免发生意外事件。

法国全国报警电话为(0033)17；中国驻法使馆领事电话为0033-153758840。

自11月17日以来，法国部分民众多次走上街头抗议法国政府上调燃油税导致油价上涨。一些暴力分子借机在巴黎等地实施打砸抢，造成多起暴力冲突。

马克龙就任法国总统以来希望通过放活僵化的劳动市场，鼓励企业增加投资等措施，令法国经济重拾活力。但为控制财政赤字及应对气候变化，他在为企业减负的同时，也相应地上调燃油税等多个税种的税率，引发法国中下阶层普遍不满，最终引发此次已持续数个星期的示威抗议浪潮。

## 同比房价涨幅回落

### 二三线城市楼市已开始降温

据新华社北京12月15日电 15日，国家统计局公布的“2018年11月份70个大中城市商品住宅销售价格变动情况”显示，一二线城市新房价格同比累计平均涨幅均比去年同期回落，前期热度不减的二三线城市环比涨幅则趋于稳定。

从环比来看，11月份，新建商品住宅价格环比上涨的城市数量达到63个，较上月少2个，最高增幅为呼和浩特4.2%；下跌的城市有5个——深圳、天津、金华、温州和厦门，比上个月多1个，最大跌幅为厦门的0.5%；宁波和广州持平。

数据显示，31个二线城市新建商品住宅销售价格和二手住宅销售价格环比涨幅均与上月相同。35个三线城市新建商品住宅和二手住宅销售价格涨幅比上月均有回落。

从同比涨幅来看，一二三线城市新建商品住宅销售价格同比累计平均涨幅均比去年同期回落。11月份新建商品住宅价格同比上涨的城市有68个，比上个月多1个；厦门和深圳2个城市新房价格同比下降。其中，海口和西安分别以23.0%和21.8%的同比涨幅连续3个月领涨全国，深圳以0.4%的降幅领跑。

国家统计局数据显示，1至11月，一线城市新建商品住宅销售价格平均同比微涨0.3%，涨幅比去年同期回落10.6个百分点；二手住宅销售价格上涨0.7%，涨幅比去年同期回落12.1个百分点。

数据同时显示，1至11月，二三线城市新建商品住宅销售价格平均同比分别上涨7.2%和7.6%，涨幅比去年同期分别回落2.2和0.3个百分点。

易居智库研究总监严跃进认为，同比房价涨幅回落表明二三线城市楼市已开始降温。

服役28年

## 斗门大桥明年修缮

►02

共筑湾区时代珠海梦

## 珠海匠心人物出炉

►03

俄向联合国大会提交决议草案

## 呼吁保留《中导条约》

►05

年接待观众数量破1700万

## 80后90后爱逛故宫

►08

## 珠海海外联谊会第九届理事大会召开

郭永航李焕春出席

本报讯 记者张伟宁 通讯员朱宗报道:12月15日上午,珠海海外联谊会(以下简称“珠海海联会”)第九届理事大会召开,市委书记、市人大常委会主任郭永航,省委统战部副部长李焕春出席会议并讲话。

郭永航向大会的召开表示热烈祝贺并对珠海海联会成立以来作出的积极贡献给予充分肯定。他指出,当前,珠海正深入学习贯彻习近平总书记视察广东重要讲话精神,推动经

济特区“二次创业”加快发展,着力打造粤港澳大湾区经济新引擎和独具特色令人向往的大湾区魅力之城,成为践行新发展理念典范城市。新一届珠海海联会要进一步强化政治引领,坚持用习近平总书记视察广东重要讲话精神凝聚思想共识。要进

一步牢记使命担当,自觉维护港澳长期繁荣稳定,推动港澳融入国家发展大局,着力加强海外联谊。要进一步发挥资源优势,加强科技、人才、金融

等方面深度合作。要进一步加强自身建设,不断提升珠海海外联谊工作科学化规范化水平。

李焕春希望珠海海联会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,牢牢把握正确政治方向。坚持大团结大联合主题,筑牢团结奋斗的共同思想政治基础。聚焦粤港澳大湾区建设等国家发展大局,为新时代改革发展提供最广泛的力量支持。加强海外联谊会平台

建设,推动新时代港澳台及海外工作创新发展。

会议产生了珠海海联会新一届领导机构,市委常委、统战部部长郭才武当选为珠海海联会第九届理事会会长。

澳门中联办协调部部长傅铁生、香港中联办协调部副部长宋玮,珠海市领导陈洪辉、祝青桥、吴青山等参加会议。

►►相关专题报道见04版

我市4000名中小學生

参加实训体验活动

## 筑牢“平安校园”

本报讯 记者高松 见习记者王晓君报道:珠海市中小學生宪法知识暨第二届中小學生“平安校园”安全知识竞赛日前落幕,全市共有27万余名中小學生参加了此次比赛,最终评选出4000名优胜者。

其中,一等奖获得者得到为期2天1夜的“迷你锐警特训营”实训体验活动,二等奖获得者得到为期1天的“安全卫士特训营”实训体验活动,三等奖获得者得到为期半天的“紧急避险特训营”实训体验活动。

12月15日,第一批300多名學生来到锐警少年警训珠海基地参加实训体验。据介绍,实训由锐警少年警训珠海基地专业级教官团队执教,通过开展警容警姿训练、防暴恐技能训练、烟道逃生体验、防踩踏自救与互救、常见突发事件急救、禁毒教育等内容的现场体验式教学培训,帮助中小學生从理论到实践,牢牢掌握一生受用的安全技能。



小學生正在學習消防知識。 本報記者 朱習 攝

## 继续打好三大攻坚战

### ——当前中国经济形势系列述评之二

13日召开的中共中央政治局会议认为,今年以来三大攻坚战开局良好,并指出明年要继续打好三大攻坚战,按照已确定的行动方案,针对突出问题,打好重点战役。

做好“稳”字功,精准防范金融风险

防范化解重大风险被列为三大攻坚战之首,是全面建成小康社会必须跨越的重要关口。

今年以来,在多次重要会议上,防范化解重大风险屡被提及,一系列针对金融风险和地方政府隐性债务风险的监管政策陆续出台,效果

逐步显现——

宏观杠杆率过快上升势头得到遏制,金融风险总体收敛,金融乱象得到初步治理,资管业务逐步回归代客理财本源,债券市场刚性兑付有序打破,金融机构合规意识、投资者风险意识显著提升。

新一届国务院金融稳定发展委员会在成立之初,就召开会议明确部署打好防范化解重大风险攻坚战,审议打好防范化解重大风险攻坚战三年行动方案。

总体看,我国经济金融风险可控。但也必须看到,在内外因素的共同作用下,防范化解重大风险仍

然任务艰巨。

中国民生银行首席研究员温彬表示,目前我国经济指标基本保持在合理区间,但经济下行压力逐渐显现。中央政治局会议为下阶段经济工作奠定了政策基调,金融领域要保持定力,进一步做好“稳”字功,更加精准地防范化解金融风险。

向解决区域性整体贫困迈出坚实步伐

国务院扶贫办预计,年底我国现行标准下农村贫困人口将减少85%以上,贫困村将退出80%左右,贫困县脱贫摘帽50%以上。

中央统筹、省负总责、市县抓落实,开展建档立卡,精准识别贫困人口,选派驻村工作队,加强一线工作力量,加大投入,强化政策举措……在全社会共同努力下,我国在解决区域性整体贫困上迈出了坚实步伐。

“全国334个深度贫困县是工作重点,如果工作不到位就容易拉后腿。”国务院扶贫办主任刘永富说。

这些深度贫困地区产业落后,劳动力外出打工存在语言、生活习惯、缺乏技能等困难,而且相当一批是老病残人员。(下转02版)